KOMPETENCJE SPOŁECZNE -CZYM SĄ I JAK MOŻEMY WSPIERAĆ NASZE DZIECI W ICH ROZWIJANIU 
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Kompetencje społeczne  często są rozumiane jako umiejętności społeczne, na które składają,  między innymi,  poniższe umiejętności :
· umiejętność współpracy
· umiejętności komunikacyjne
· gotowość do niesienia i przyjmowania pomocy 
· empatia
· umiejętność asertywnej odmowy
· umiejętność nawiązywania i podtrzymywania pozytywnych relacji z rówieśnikami
· umiejętność radzenia sobie z porażką
· umiejętności wyrażania swoich emocji i potrzeb

Wymienione powyżej umiejętności pozwalają dziecku na  poradzenie sobie w różnych sytuacjach społecznych np. w szkole, na placu zabaw, na urodzinach kolegi, podczas zakupów itp. Dzieci nabywają kompetencje społeczne w trakcie kontaktów zarówno z rówieśnikami jak i z dorosłymi. Kształtowanie tych umiejętności ma na celu przygotowanie dzieci i młodzieży do funkcjonowania w zmieniających się w warunkach społecznych. 
Niestety można zaobserwować deficyt umiejętności społecznych, który spowodowany jest między innymi „przeniesieniem” sporej części relacji do przestrzeni internetu. Nadużywanie komunikatorów, platform społecznych, telefonów nie pomaga w nabywaniu umiejętności radzenia sobie w sytuacjach społecznych, w budowaniu relacji w świecie realnym.
Dlaczego warto wspierać dziecko w nabywaniu i rozwijaniu umiejętności społecznych ?
Kompetencje społeczne mają duży wpływ na rozwój psychiczny dziecka. Jeśli umiejętności dziecka są na niskim poziomie nie będzie się ono dobrze czuło w środowisku szkolnym. W  wyniku nieumiejętności budowania relacji  dziecko może być bardziej narażone na brak akceptacji  ze strony grupy rówieśniczej, na izolację . Nie jest to oczywiście jedyna przyczyna odrzucenia, jednak badania pokazują, że dzieci o niskich zasobach społecznych dotyka ten problem częściej. Dziecko, które czuje się nieakceptowane  przejawia  większą skłonność do obniżonego nastroju, depresji , zachowań agresywnych. Samo odrzucenie przez rówieśników przyczynia się do niepowodzeń szkolnych.  Tworzy się wtedy błędne koło nieradzenia sobie z relacjami rówieśniczymi i z zadaniami szkolnymi.
Częstym następstwem deficytu kompetencji społecznych jest dojmujące odczucie lęku, co za tym idzie wycofania się z życia klasy. Dzieci lękowe, przeżywające stres mają mniejsze możliwości  w zakresie zapamiętywania i przetwarzania informacji. Dziecko, które radzi sobie społecznie, czuje się bezpiecznie w klasie, lepiej przyswaja wiedzę, ma większe szanse na sukces edukacyjny. Dzieci charakteryzujące się niskim poziomem kompetencji społecznych rzadziej potrafią nawiązywać relacje zapewniające wsparcie emocjonalne i pomoc w trudnych sytuacjach, dlatego są mniej odporne na stres i bardziej podatne na przejawianie zaburzeń psychicznych.
Szkoła a w szczególności działania wychowawcze mają na celu rozwijanie umiejętności społecznych dzieci poprzez stwarzanie warunków do ich rozwoju i trenowania tychże umiejętności.
Grupa szkolna sprzyja rozwijaniu umiejętności współpracy, opierającej się na wzajemnym zaufaniu, sympatii i umiejętności przyjęcia punktu widzenia drugiej osoby. Umiejętność współpracy rozwija się przez wiele lat życia dziecka. Na jej rozwój wpływają : styl wychowania charakteryzujący się dobrym kontaktem emocjonalnym z dzieckiem, uzasadnianiem reguł a w miarę rozwoju dziecka ich negocjowaniem, uświadamianie dziecku skutków jego zachowań mających wpływ na innych ludzi, szczególnie na ich emocje, stwarzanie dziecku możliwości kontaktowania się z rówieśnikami, modelowanie właściwych zachowań wobec innych ludzi.
Bazową umiejętnością społeczną jest komunikowanie się. Skuteczna komunikacja sprzyja nawiązaniu bliższych relacji, opartych na zrozumieniu i szczerości. Pozwala także na szybsze dostrzeżenie   i skuteczniejsze rozwiązanie pojawiających się trudności. Dzieci  już od najmłodszych lat mogą  uczyć się wyrażania emocji w sposób konstruktywny, dzięki modelowaniu i instruowaniu przez dorosłych. Uczenie dzieci posługiwania się  „ komunikatami ja” pozwala na wyrażanie swoich emocji i uczuć, opisywanie zachowań bez oceny drugiej osoby. ”Komunikaty ty” są raniące, oceniające, zaburzające proces porozumiewania się. Komunikowanie się wprost  i mówienie bezpośrednio do adresata pozwalają na budowanie dobrych relacji wśród rówieśników. Warto uwrażliwić dzieci na znaczenie komunikatów niewerbalnych, ten poziom komunikacji często przekazuje więcej niż  wymawiane słowa np. mimika twarzy , postawa ciała, siła głosu, kontakt wzrokowy. Na dobrą komunikację składają się również : cierpliwe słuchanie wypowiedzi innych osób, przedstawianie swojego punktu widzenia, branie pod uwagę pomysłów innych. Te umiejętności warto ćwiczyć z dziećmi podczas wspólnych zabaw i gier, przy podejmowaniu wspólnych decyzji.
W sytuacjach szkolnych i domowych możemy rozwijać w dziecku umiejętności udzielania i przyjmowania pomocy. W szkole stwarzanie sytuacji zamieniania się rolami-świadczącego pomoc i przyjmującego ją -w relacjach poziomych jest realizowane w sposób naturalny. Dziecko pomaga, wyjaśnia pewne zagadnienia rówieśnikowi, podaje instrukcje do zadań. Potem z kolei samo prosi o wsparcie innego rówieśnika przy rozwiązaniu problemu, z którym nie potrafi sobie poradzić. Podobne sytuacje możemy zaaranżować w domu: w relacjach pomiędzy rodzeństwem, dzieckiem a  rodzicami, dziadkami czy innymi dorosłymi np. pomoc sąsiadom.
Równie ważnym zasobem dziecka jest umiejętność konstruktywnego zachowanie się w sytuacjach konfliktu. Konflikt jest częstym składnikiem interakcji z rówieśnikami. Dla konstruktywnego zachowania się dziecka w sytuacji konfliktowej ważne są: umiejętności komunikacyjne, zauważanie punktu widzenia rówieśnika, zdolność do empatii oraz uświadamianie sobie konsekwencji różnych decyzji, umiejętność wyrażania swoich potrzeb i emocji.
Doświadczanie sympatii rówieśników oraz sukcesów w nauce prowadzi do wzrostu poczucia własnej wartości i wzmacnia gotowość do podejmowania nowych zadań oraz uczestnictwa w różnych dziedzinach życia społecznego. Rodzice poprzez rozmowy z dziećmi o sytuacjach społecznych, sytuacjach trudnych , poprzez omawianie ich, zadawanie pytań jak dziecko zachowałoby się jako uczestnik danej sytuacji, zabieranie dziecka w miejsca, które umożliwiają rozwój kompetencji społecznych oraz ich ćwiczenie rozwijają zasoby społeczne dziecka. Rozmowy z dziećmi dotyczące przeżywanych przez nie emocji,  ich samopoczucia są nie do przecenienia, umożliwiają większą świadomość tego co doświadcza dziecko. Najważniejszy jest przykład własny, dziecko uczy się i rozwija poprzez obserwację dorosłych. Dzieci widzą nas w sytuacjach konfliktowych, w sytuacjach wspólnego planowania i realizacji naszych pomysłów, czują czy słuchamy ich z uwagą, czy jesteśmy empatyczni i wrażliwi na potrzeby innych ludzi, czy potrafimy szczerze uzewnętrzniać nasze emocje, uczucia  czy dajemy dzieciom przestrzeń na ich przeżywanie bez zaprzeczania. Jesteśmy najlepszymi modelami dla naszych dzieci o czym warto zawsze pamiętać.




image1.png
D |
"«’
%7

IR

AEREEE

e

S

e R





